

УДК 316.4.063:316.472.4

МАГИЯ И ПРАВО НА СЧАСТЬЕ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Илья Дышлевой

e-mail: dyshlevyi@gmail.com

«Господь любит смирение, а безумной ревности к сверхсильным подвигам, каким бы то ни было, не приемлет, потому что в стремлении к сверхсильному подвигу – гордость и самомнение».
Святитель Игнатий Брянчанинов

В нынешнее время обретение человеком счастья часто связывается с обращением к магии. Социум настолько разочаровывает многих людей, вызывая у них чувство опустошённости и даже ощущение тошноты, что субъекты, разуверившись даже в возможностях религии, прибегают к магическим знаниям и практикам. Особенно данная ситуация свойственна переходным обществам, в которых доверие акторов к социальным институтам, во многом не понятным им, почти отсутствует, а опору исключительно на свои силы и ресурсы своей семьи зачастую можно расценивать в качестве отчаянного шага или авантюры. Современное украинское общество относится к переходным обществам, значительная доля дискурсов которого устремлена к состоянию модерна. Право на счастье – это одно из естественных прав человека, тесно взаимосвязанное со свободой, чувством долга и собственностью, но на сегодняшний день фактически не закреплённое юридически и крайне слабо защищённое в Украине. На протяжении около трёх последних десятилетий магия особенно внедрена в Украине в повседневную практику значительного числа как отдельных личностей, так и социальных общностей, что оформляется и подкрепляется специфическими социальными организациями. Достижение счастья выступает в конечном счёте основной целью магических действий и услуг.

Ключевые слова: магия, счастье, право на счастье, маг, человеческая душа, зависимость, магические услуги, клиенты, любовный приворот.

Постановка и актуальность проблемы. Магия издревле является важнейшим компонентом этнических культур мира и почвой для различных как политеистических (языческих), так и монотеистических религий, которые вместе с языком исторически выступают конституирующими и созидающими первоосновами *этносов*. Также магия и проистекающие из неё религии прямо включены в социальные процессы становления и развития этносов *в качестве народов и наций*. Нации, будучи социально-этническим и политико-правовым феноменом, формируются и оформляются благодаря возникновению у этноса собственной государственности, которую он отстаивает. Гражданственность, необходимая для государственности на самоорганизационном уровне общества в роли собственной социальной востребованности и значимости, постоянно колеблется между магией, отвергаемой монотеистическими религиями (в том числе и христианством), и данными религиями. Через формы знания- власти (официально поощряемые религии, политику, право, образование, этику, психиатрию и психологию) институциональные структуры национальных государств социально-исторически поддерживают в основном монотеистические религии, являющиеся формами знания- власти, а магические учения и практики часто социально стигматизируются и дискриминируются в периоды стабилизации национальной государственности и социальных систем.

Право на стремление к счастью впервые в человеческой истории юридически утверждено в Декларации независимости Соединённых Штатов Америки 1776 года и обо-

значено, наряду с правами на жизнь и свободу, как неотчуждаемое право человека, данное всем людям Творцом. Более того, согласно тексту данного правового документа, правом и обязанностью народа является свержение им правительства, злостно и на протяжении длительного времени посягающего на безопасность и счастье граждан. Главной заявляемой целью магии является обретение человеком *счастья*, основной целью монотеистической религии – *спасение человеческой души*, а счастье окаймляется нравственными требованиями, зижущимися на свободе, любви и чувстве долга. Естественные, предшествующие любому государству, права человека проистекают именно из нравственных требований, наиболее внятно и содержательно сформулированных в христианстве, исламе и иудаизме, являющихся монотеистическими религиями, по-разному видящими *счастье, являющееся нравственной ценностью*, в соотношениях частной и публичной сфер жизни субъекта. Христианство сравнительно в большей степени обеспечивает человеческую свободу. Но испокон веков люди, стремясь к счастью, активно прибегали к магии, не веря в силу и истину церковных канонов, таинств и обрядов. *В данной работе магия сопоставляется с христианством.*

Проблемная ситуация исследования состоит в противоречии между обеспечением и воплощением в контексте социальных условий и барьеров права акторов (как отдельных людей, так и социальных общностей) на счастье, с одной стороны, и подлинными социальными и духовными результатами обращения индивидуальных и групповых субъектов к людям и социальным организациям, причисляющими себя к сфере магии, которые либо осуществляют магические действия, либо имитируют акты применения магии, – с другой стороны. В данной работе право на стремление к счастью обобщённо именуется *правом на счастье*.

Актуальность проблемы исследования заключается в необходимости выработки в современном украинском обществе государством, Церковью (социальными организациями различных религиозных конфессий) и неправительственными организациями *мер информационной политики*, реализуемыми через масс-медиа и социальные инициативы, направленные на сужение каналов *социальных коммуникаций* между индивидуумами, желающими изменить социальные среды своего обитания и свои возможности, и людьми, относящими себя к магам, колдунам, гадалкам, ведьмам, целителям, предсказателям, тарологам, провидцам (прорицателям), ведуньям (ведунам), знахарам, ясновидящим, экстрасенсам, эзотерикам, астрологам, нумерологам, хиромантам, парапсихологам, мольфарам, чернокнижникам, шаманам, демонологам, медиумам, спиритам, к прочим представителям *магической сферы*, *издревле являющейся одной из функциональных социальных систем общества*. Все названные категории индивидуальных субъектов в настоящем исследовании аналитически собраны *в одну общую социальную категорию магов*. Политика в отношении рынка магических услуг со стороны государства и институтов гражданского общества, к которым относится и Церковь, должна быть направлена на противодействие лжи, шарлатанству, мошенничеству, вымогательству, насилию и агрессии со стороны магов, а также интолерантности (нетерпимости) в отношении магов, которая сегодня распространена преимущественно в деревенских общностях. Многим же церковным организациям необходимо умерить свой враждебный пыл, – на протяжении тысячелетий и поныне в *религиях единобожия* как социальном институте и дискурсе магия и маги осуждаются. Заявленная политика должна быть законодательно оформлена и связана с неотвратимым правоприменением.

Уровень разработанности проблемы в научной литературе. Отдельного рассмотрения проблематики взаимосвязи магии, являющейся духовным и социальным феноменом, и права человека на счастье, а счастье выступает в обществах одной из важнейших

социальных ценностей, в социологической литературе нет. Но особый интерес представляет этносоциологическое изучение народного фольклора (особенно сказок, былин, легенд, поверий и мифов), предполагающее применение социологических методов контент-анализа документов и конструирование теоретических подходов к этнокультурным представлениям различных племён, народностей, народов и наций касательно сверхъественных путей поиска человеком своего счастья. В философских трудах в религиозной, культурной, экзистенциальной и политической плоскостях очерчиваются попытки людей достичь своих жизненных целей и в итоге обрести счастье, но наиболее весомым значением в рефлексии результатов и опасностей магических вмешательств в дороги, ведущие к счастью, обладают именно *религиозно-філософські, теологіческі, богословські сочинення*. Во многих эзотерических работах, сборниках заговоров, заклинаний, молитв, указаний к претворению обрядов и ритуалов, в иных магических текстах порочко и искажённо утверждается наличие близости магии к единому Богу, богам, светлым духам, а также ложная возможность магии непорочным, «христианским», другими, в действительности насилиственными энергетическими способами, получить счастье. *Лиши в немногочисленных эзотерических материалах* говорится об обращениях к Дьяволу, тёмным и злым духам, бесам и чертям, потревоженным и неупокоенным душам умерших с отчаянным упнованием на призвание и умение этих мощных сущностей дать человеку счастье здесь и сейчас, но за плату (откуп) им. При этом сатанинские явления и процессы есть в лоне церквей, служили и иерархи которых претендуют на свою изначальную связь с Богом.

Целью данной статьи выступает осуществление теоретико-социологического обнаружения, выделения и анализа взаимосвязей социальных практик магии с попытками акторов воплотить право человека на счастье в контексте остро кризисного современного украинского общества. Данные социальные взаимосвязи обладают преимущественно *латентным характером* и по этой причине на стадии их эмпирического выявления доступны, главным образом, качественным методам социологических исследований.

Методологическая и методическая основы исследования. *Настоящая работа по своим узловым точкам является социологической* и выполнена на основе применения социоструктурного анализа. Также представленная работа (статья) является теоретико-прикладным социологическим исследованием, предпринятым автором на основе качественных эмпирических данных, полученных в результате проведения им лично в условиях определенного риска для него с января по июль (включительно) 2017 года в городе Одессе самостоятельно организованных полуформализованных и глубинных интервью, бесед, качественных наблюдений. Также эмпирическая информация исследования добыта в итоге осуществления автором качественного контент-анализа украинских информационных и рекламных текстов, нормативно-правовых актов Украины. Ещё отдельным объектом качественного контент-анализа автора являются этнографические фольклорные материалы различных стран мира (и Украины тоже). Информационные и рекламные материалы найдены в электронных и печатных масс-медиа, социальных сетях Интернета, в Интернете в целом. *Полуформализованные и глубинные интервью, беседы, качественные наблюдения* проведены лично автором статьи в городе Одессе.

Целевое и деятельностное структурирование магии

Магическая работа выполняется посредством магических действий, которые чаще всего заключаются в действиях, реже – в бездействиях. К основным действиям, предлагаемым на рынке магических услуг, а также совершаемым в ходе самостоятельных магических практик, относится (следует понимать, что «белой», угодной Богу, магии не существует) следующее:

1. *Гадание, ясновидение, предсказание событий, открытие будущего и судьбы* (очень модным ныне является внешне эффектное *гадание на картах Таро*), диагностика «негатива» (по итогам которой лицо, относящее себя к магии, обычно «негатив» обязательно находит и навязывает иные магические услуги);

2. Любовные привороты, присушки, привязки, гармонизация отношений и другие обряды, ритуалы, манипуляции *любовной магии*, направленные на подавление воли человека, превращение его в фактически раба того человека, который страдает неразделённой любовью к нему, испытывает к нему неимоверную эмоционально-чувственную, сексуальную тягу, желает быть с ним вместе в интимных, любовных отношениях длительное время или всю жизнь. Довольно часто делается исключительно сексуальная привязка человека (егильет и иное). Но нередко к любовной магии обращаются и персоны, чьё самолюбие уязвлено разрывом с ними близких отношений, желающие притянуть к себе свою жертву, чтобы впоследствии с ней расстаться, сильно отомстив ей таким образом. Только вот расставание после грамотного проведения обрядов и ритуалов любовной магии большей частью невозможно, несмотря на желания и опыт инициатора любовной магии, – он уже трагично сцеплен со своей жертвой;

3. *Снятие порчи (в частности, порчи на смерть), проклятий (в том числе и родовых)*, сглазов, венцов безбрачия, печатей одиночества, рассорок; *нейтралізація любовных, сексуальных и рабочих приворотов*, привязок и присушек; чистка энергетики/ауры/биополя/кармы, открытие чакр, уничтожение «негативных программ» вообще (этим понятием часто жонглируют представители магии). Также спросом пользуется *наведение порчи, проклятий, сглазов* и прочих указанных энергетических оков для наказания обидчиков, врагов, устранения конкурентов. В основе данного сектора оккультной деятельности лежат негативное самопрограммирование и беспощадность человека, нежелание брать ответственность за происходящее в своей жизни и в жизни людей, окружающих его, погоня личности за скорыми и лёгкими подвигами, изменениями, победами, кипящая обида, злоба и жажда мести;

4. Блок, напрямую отвечающий за *достижение личного жизненного успеха*: *открытие жизненных дорог, каналов, постановка энергетической защиты на определенное время или чуть ли не на всю жизнь; привлечение удачи в жизни, притяжение денег, богатства и внимания, устройство человека на желаемую им работу, создание и развитие бизнеса, построение политической карьеры; обретение харизмы, расположения начальства, получение власти, личной и сексуальной привлекательности, гармонии, любви и семейного благополучия*;

5. *Избавление от физических и психических проблем, недугов* (даже таких, как рак, гепатиты и даже вирус иммунодефицита человека/синдром приобретенного иммунодефицита), а также исцеление от неизлечимых заболеваний, в том числе и от наркомании (а также от её наиболее распространенных видов, – алкоголизма и табакокурения (а алкоголь и никотин – это наркотики и яды), от наркомании в узком смысле, подразумевающем зависимость от инъекционных и вдыхаемых наркотиков, курения марихуаны и других дурманящих трав, от прочих ядов).

Последняя, пятая часть этого списка особо наводит на размышления об излишней самонадеянности некоторых магов и о большой доверчивости значительного числа субъектов, а также о шарлатанстве, мошенничестве, вымогательстве под прикрытием магии. *Магию также можно обозначить как колдовство.* Из нравственных соображений *не следует осуждать тех людей*, которые самостоятельно или с помощью магов (под *магами* в данной статье подразумеваются все лица, действительно занимающиеся колдовством на

основе определённых индивидуальных дарований и эзотерических, магических знаний) пытаются избавиться от чувств обиды и злобы, энергетически наказать человека, причинившего большое зло и сильный вред, обрести любовь, спокойствие, близкие, интимные отношения, психическое и физическое здоровье, работу, финансовое благополучие. Но при этом чрезвычайно важно не отрекаться от единого Бога, от веры в него, от Церкви, проповедующей учение Бога и помогающей человеку спасать свою душу от зла, лжи, пороков, страстей, мести.

Наиболее часто воспроизводящимися в оккультной сфере *способами осуществления магических действий являются*: использование карт Таро, карт Ленорман, карт Оракул и иных гадальных карт; воздействование игральных карт; чтение и произнесение молитв, заклинаний, заговоров; выкатывания куриными яйцами, обращения к Богу, Богоматери, святым, ангелам и другим светлым обитателям небес, к иконам, Церкви и иным столпам религиозной жизни; воззвания к Дьяволу (Сатане, Люциферу), демонам, бесам, чертям, иным тёмным обитателям Преисподней, изготовление и пускание в оборот атрибутики и символов смерти, ада, зла и сатанизма, использование символики смерти, ада и зла, активность на кладбищах, в моргах, в местах оказания ритуальных услуг, присутствия на отпеваниях в храмах, на похоронах, реже имеет место участие в деятельности международной Церкви Сатаны. В церковной, философской и художественной литературе Дьявол называется также Вельзевулом, князем тьмы.

К способам проведения обрядов и ритуалов, выступающим многоуровневыми магическими действиями, относятся: обращение с фотографиями людей, реже – с видеозаписями (ныне магия почти невозможна без фотографий людей); воздействие церковных и иных свеч, действия с водой (чаще всего с заговорённой, святой или мёртвой, полученной после омовения покойника), солью, травами, кофе и землёй (особенно кладбищенской), с ритуальной атрибутикой (путами умершего, например), распятиями и крестами; жертвоприношения животных и действия с их кровью; разнообразные операции с волосами, ногтями (преимущественно жертв), со спермой (лиц мужского пола, – большей частью жертв), с кровью разных видов и другими биологическими материалами человека; проделки с пищей, водой, напитками, вещами (в том числе пуговицами, одеждой и нижним бельём); подклады и подбросы тех или иных материалов (часто ритуальных и кладбищенских), вещей (также и кукол), денег, драгоценностей; использование иголок, ниток, изготовление кукол и обращение с ними; вычитки и отчitки; напой и спаивание алкоголем; гипнотическое воздействие, вхождение в транс через использование хрустального или стеклянного шара; спиритические сеансы (*спиритизм* предполагает вызов в сущее земное духов из загробного мира и душ усопших, установление контакта и общение с ними живых). Всё это несёт с собой опасность и угрозы для жертв, заказчиков, исполнителей-магов, исполнителей-самоучек. Но маги лишь иногда предупреждают клиентов об опасностях и бедах, чаще предпочитая умалчивать о них в коммерческих целях, а также в интересах поддержания своей репутации и охранения собственных душ и карм.

Согласно оккультным теориям, наилучшим временем для проведения магических обрядов, ритуалов, иных действий является ночь (в некоторых случаях необходимым является полнолуние), также требуются состыковки с лунным календарём и днями недели, но на практике это далеко не всегда соблюдается.

Духовная субстанция магии

Необходимо указать на *богопротивный характер магии*, которая бывает только чёрной, ибо желание человека изменить что-либо в своей жизни, в жизни другого человека, жизнях и взаимоотношениях других людей в обход прямого обращения к Богу, Богородице,

апостолам, святым и ангелам, ко всем иным обитателям рая есть просьба о помощи к Дьяволу (Сатане, Люциферу) и к бесам, чертям, демоническим сущностям, прислуживающим ему, ко всем другим жителям ада. Но это кратковременная, иллюзорная помощь. И за неё надо платить: как деньгами или иными материальными ценностями магу (в случае работы с ним), так и собственным душевным благополучием, психическим и физическим здоровьем, в конечном итоге человек жертвует своими возможностями быть счастливым. Как только субъект прибегает к магическим практикам, то оказывается, что заявленная цель магии – сделать человека счастливым – является всего лишь завлекающей ложью, окунающей человека во зло, прикрывающееся временными удовлетворениями запросов, шаткими осуществлениями прихотей и желаний. Нередко магические воздействия приводят к претворению стремления к мести, ломке жизненного пути человека, разрушению близких, любовных, семейных отношений людей, а также к другим тяжелейшим ситуациям, *лукаво и жестоко ввергающим акторов в несчастье.*

Социально и духовно магия не воплощает право человека на счастье, а лишь манит субъектов изворотливым обманом насчет лёгкости и быстроты получения счастья, что при этом якобы не нужно нести никакой личной ответственности как за собственную жизнь, так и за жизнь близких и других людей. Но существует *религиозный мистицизм*, особенно бурно процветавший, например, в христианстве в древнее время и Средние века. Это смежная область между монотеистической религией и магией, довольно редко имеющая место и практикуемая социальными организациями, группами и отдельными персонами в современную эпоху. Данное пространство человеческих видений, сновидений, ясновидения зиждется на «озарении», которое можно расценивать в качестве связи с Богом [1, с. 281]. *Экзорцизм* (изгнание из человека бесов) является одной из старейших практик религиозного мистицизма как в католических, так и в православных общинах. Однако ныне религиозный мистицизм почти отсутствует на рынке магических услуг различных стран, в том числе и Украины.

Инфантильность, присущая некоторым зрелым индивидуальностям, содействует преувеличению масштаба жизненных проблем, что свойственно детям. Чарльз Диккенс в своём романе «Большие надежды» высказывает по этому поводу следующим образом: «Дети, кто бы их ни воспитывал, ничего не ощущают так болезненно, как несправедливость. Пусть несправедливость, которую испытал на себе ребенок, даже очень мала, но ведь и сам ребенок мал, и мир его мал, и для него игрушечная лошадка-качалка всё равно что для нас рослый ирландский скакун» [2, с. 70]. Серьёзнейшие духовные, социальные и телесные проблемы настигают не только самих инициаторов, заказчиков и исполнителей магических действий, но и их родственников, других близких им людей в разрезах живущих и будущих поколений (законы кармы, гарантирующие воздаяние). *Погоня за мнимым счастьем по дорогам магии очень опасна, – это должно сдерживать порывистость и горячность людей.*

Грамотное и последовательное осуществление магических действий (в первую очередь действий) требует обращения человека, не владеющего магическим мастерством, к магу. Нередко в тот или иной период времени человек обращается к нескольким магам. Но маги чётко, жёстко, а часто и цинично требуют фиксированную и дифференцированную по услугам оплату за свою работу, *фактически наживаясь на человеческих бедах и трагедиях*. Следует отметить, что *расценки* у большинства магов немалые, а у отдельных, с точки зрения статистически фиксируемых и реальных доходов людей, – запредельные. Безработица и безденежье, как правило, не меняют этой позиции магов. Но человек в отчаянии и страхе готов на многое, а в некоторых случаях ущемлённые и обиженные люди просто безумны.

Социальные предпосылки обращения людей к магам

Многих людей мучают разные формы психоэмоциональной зависимости: любовная зависимость, наркотическая зависимость (к которой относится и алкогольная зависимость), сексоголизм, игромания, зависимость от вредной пищи и другие формы. К такого рода зависимостям относится и сильная склонность к гаданиям, обращению за магической помощью. Формы психоэмоциональной зависимости являются взаимосвязанными и взаимопретекаемыми, а особо подвержены им впечатлительные, мнительные, истеричные, истероидные люди, персоны с подорванным самоуважением и заниженной самооценкой, люди с обсессивно-компульсивным расстройством, характеризующимся навязчивыми и мучительно повторяющимися мыслями и действиями, с другими психоневрологическими особенностями, отягощающими жизнь человека. Любовная зависимость приводит к тоске, унынию, затяжным депрессиям, психоэмоциональному сгоранию, сильным обидам, жажде мести за разрыв близких личных или сугубо сексуальных отношений, разочарованию в любви и иных возвышенных чувствах, серьёзным психологическим комплексам, нервным срывам, к алкогольной зависимости и даже более тяжелой наркотической зависимости, различным физиологическим проблемам и даже к суициdalному поведению. Наркотическая зависимость (наиболее распространена алкогольная зависимость) ведет к усугублению душевной опустошённости и чувства безысходности, рисковым ситуациям, опасным для психоэмоционального состояния, здоровья, жизни, которые образуют систематически происходящие случайные и спонтанные личные знакомства, к утрате социально-статусных позиций, к проблемам с психическим и физическим здоровьем вообще, попыткам самоубийства. Зависимость от магической помощи перетекает в неверие человека в собственные силы, фатализм, малодушие, нежелание работать над собой, гордыню, готовность мстить и творить зло, холодный эгоистический расчёт и готовность переступать через свободу и жизни людей. Рынок магических услуг питается психоэмоциональной зависимостью людей от магии, тесно связанной с другими формами психоэмоциональной зависимости, – чаще всего с любовной и алкогольной (относящимися к наркотической зависимости). А у человека, пребывающего в состоянии сильной психоэмоциональной зависимости, обостряются страстное желание счастья и переживания, зажжёные чувством несчастья, вязким ощущением болота, значительным или полным неверием в принятие жизненного дара счастья.

Жажда любви и инфантильность (детскость), вытравливающиеся процессами социализации, а также гордыня (тщеславие), явно и скрыто поощряемая в обществах модерна, являются теми личностными чертами взрослых людей, которые невероятно усиливают их потребность в магических действиях и услугах. Гордыня, являясь самым тяжёлым смертным грехом, лежит в основе всех других смертных грехов и самых разных злодействий и поступков, что глубинно отрефлексировано в русской православной религиозной философии.

Социальные практики работы магов и их отношений с клиентами

Теперь черёд описания парадоксов работы магов. Имеются противоречия, причём очень сильные, в результатах консультирования и диагностирования магов. Весьма часто есть существенные противоречия между методами, способами, техниками, применяемыми в работе того или иного мага, составляющими его инструментарий. Также наблюдаются весомые несоответствия в инструментариях работы разных магов (сравнительный контекст). Один и тот же маг может руководствоваться взаимоисключающими духовными и мистическими концепциями, подходами. При этом очень различны теоретические основы работы разных магов (сравнительная плоскость), – например, христианские молитвы

и молебны, вера в душеспасительную силу Церкви Христовой могут сочетаться в работе мага с деревенской магией, узелковой магией, кладбищенской магией, магией вуду и другими разновидностями магии (*а магия может быть по своей субстанции только чёрной, питающейся тьмой*). Декларируемая приверженность христианству, светлым силам может сочетаться в теоретическом измерении деятельности мага со сформированными магическими учениями, которые, помимо прочего, могут пропагандировать предложение и продажу человеческой души Дьяволу, психологические и физические издевательства над людьми (не исключая детей) и животными, ненависть, насилие и агрессию (эти действия даже широко «раскручены» в разветвлённом большом магическом отсеке Интернета). Однако превалирующая доля людей, в первую очередь неискущёных и слабых в магии, *не хочет видеть эти кричащие факты, превращающие социум в ад на Земле*.

Зачастую маги опровергают выводы друг друга при работе со своими клиентами. Это является следствием изложенных парадоксов в работе магов, а также выражением стремления магов быстро и успешно заработать через расположение к себе клиентов и получения их доверия. Для этого некоторые маги дополнительно говорят о своей некой особой магической родословной, присваивают себе различные вычурно звучащие высокие имена и титулы («мастер», «магистр», «академик» применительно к «практической магии», «высшей магии», «чёрной магии»; «потомственная целительница», «наследница древнего дара» и другие кричащие маркеры), создают и продвигают свои авторские сайты в Интернете, снимают и «крутият» передачи со своим участием на телевидении и радио, объединяются в рамках организаций, открывают собственные организации, размещают свои объявления и рекламу на бесплатных и платных интернет-ресурсах, в печатных изданиях. Немалое число магов используют псевдонимы, зачастую мистические и вычурные. В прежние десятилетия было много уличных объявлений магов, но сейчас это редкость.

Следует отметить чёткое гендерное разделение труда, почти незыблемое на рынке магических услуг, – подавляющее большинство магов (чуть ли не всех) представляют исключительно девушки и женщины (преимущественно женщины среднего и старшего возрастов). Среди женщин преклонного возраста («бабок»), о которых становится известно благодаря устной молве или так называемому «сарафанному радио», шарлатанок мало, их ориентация на денежную оплату, вознаграждение слаба. Но парни и мужчины в колдовстве тоже участвуют.

В настоящее время превалирующая часть магов работает дистанционно (*через Интернет, по телефону*), но они могут параллельно вести и личные приемы. Небольшое число магов работает с клиентами только лично, вживую, что значительно более надёжно (но не во всех случаях). Нынешний Интернет переполнен книгами, статьями и прочими текстами, информационными сообщениями, коммуникациями, посвященными самостоятельному занятию человека магией. В современных городах Украины (особенно крупных) открыты специальные эзотерические книжные магазины. Они буквально «пестрят» мистической и магической литературой всяческих направлений. В обычных книжных магазинах, на книжных ярмарках представлено очень много классической и современной художественной мистической литературы, а также книг в жанре фэнтези. Газетные киоски и прилавки с 1990-х годов в Украине регулярно предлагают всевозможные мистические и магические издания, телевизионное пространство чуть ли не с конца 1980-х годов заполнено рекламными кампаниями магов, эзотерическими программами и фильмами, художественными мистическими кинолентами, фильмами в жанре «ужасов» и «фэнтези». Как видно, в современном украинском социуме существуют разнообразные возможности для самостоятельного занятия магией, а это крайне небезопасно с духовной, душевной

(психологической), медицинской, финансовой и иных сторон. Коварно стремление многих людей походить на циничных и хитроумных *магов-универсалов*, являющихся одновременно и целителями, своего рода спасателями, и мастерами внедрения негативных программ. Многие маги – универсалы, но отнюдь не стоит обольщаться их работой якобы ради со-зидания блага. Это кажущееся и краткосрочное «добро», вселяющее в человека ложную уверенность в своем всевластии и питающее его гордыню. Но изначально этому предшествуют светлые детские желания быть волшебником и видеть волшебство от других людей, чemu способствуют народные сказки, легенды, былины, – народный фольклор полон различных мифов.

Любовный приворот – вожделенное действие для многих людей

Наиболее востребованными на рынке магических услуг современного украинского общества выступают следующие деяния, нередко перетекающие в бурные и продолжительные действия: любовный приворот, диагностика духовного и душевного состояния человека и его семьи (если она у него есть); снятие порчи, проклятий (наиболее пугающими являются родовые проклятия), сглазов и чистка от энергоинформационного негатива вообще; гадание и предсказание будущего. Самым вожделенным для большого числа людей как в Украине, так и во многих других странах является любовный приворот, развёртывающийся в качестве действия. Действо – это череда нескольких чувственно-эмоционально насыщенных, резких действий и бездействий.

Любовный приворот заключается в жажде обладания человека определённым другим человеком, независимо от воли этого другого человека (часто против его воли), наперекор естественности, чистоте чувств, помыслов и устремлений, вопреки фатуму. Эта жажда обладания обычно вытекает из безумного желания обретения взаимной романтической любви, а также из одержимой тягой к телесному слиянию в единое целое [3, с. 292-293]. Безответная, неразделённая любовь, к огромному сожалению, встречается чаще преисполненной светом созидания полноценной взаимной любви. Такая трагичная любовь является формой тяжёлого обсессивно-компульсивного расстройства личности, характеризующегося навязчивыми и мучительными для человека мыслями, идеями и действиями, это душевное и деятельное состояние человека можно обозначить как *любовь-болезнь*. Однако любовный приворот может быть вызван чувствами мести, обиды, ревности, задетого или уязвленного самолюбия, собственничества, страхом одиночества (а страх есть чувство), чувством одиночества, – тоской и злобой в конечном итоге. Поразительно то, что эти чувства могут быть сопряжены с любовью-болезнью. Иногда одно из указанных чувств может быть тенью любви-болезни.

*Похоть и почти неконтролируемое телесное влечение к какому-то одному человеку, мощная сексуальная привязанность к тому или иному человеку, так же, как и любовь-болезнь, повергают субъекта в пропасть крайне порывистых поступков и деяний, нередко погружают его в пучину наркотической, чаще всего алкогольной, зависимости. Любовь-болезнь и сексуальная привязка очень часто сопутствуют друг другу, друг в друга перетекают и существуют совместно, нераздельно, превращая жизнь людей, страдающих ими, в сущий ад. Избавиться от зависимостей, которые всегда навязчивы, человеку очень трудно [4, с. 248-249]. Весьма многие люди судорожно пытаются выбраться из этих состояний, разрешить их с помощью магии, хотя *многие ныне действующие маги не более, чем «бытовые» психологи*. Зависимость полифонична и пагубна во всех своих проявлениях: любовная и сексуальная зависимости переплетаются с алкогольной зависимостью, с зависимостью от «травки», «колес», инъекционных наркотиков, азартных игр. Вопреки стереотипным представлениям не только девушки и женщины, но и *молодые люди, мужчины**

активно прибегают к любовной магии и к магии вообще. Магии покорны все возраста, гендерные и сексуальные идентичности.

Любовный приворот в некоторых случаях взаимосвязан с *любовным отворотом*, который состоит либо в устраниении соперницы (соперника), либо в снятии наведённого приворота на человека. Снятие любовного приворота, согласно мнениям большинства магов, невозможно или очень трудоёмко и маловероятно. Но заказчики любовных приворотов ослеплены, – мозг человека идёт на поводу у любых сформированных и спелых зависимостей. У мужчин любовные грёзы ещё и подогреваются сексуально [5, с. 128]. Как и прочие магические действия, любовный приворот имеет множество различающихся по силе разновидностей и форм, но почти все привороты не действуют на жертв на протяжении всей их жизни, – любовные привороты заказчики и инициаторы нередко обновляют. Наиболее сильными и небезопасными для энергетики, здоровья и жизни заказчиков, инициаторов и жертв видами любовного приворота являются кладбищенский приворот, чёрное венчание, приворот на крови. Но у людей *страх одиночества, отвержения, гордыня, эгоцентризм, властолюбие, похоть, крайне узкое понимание ими собственного счастья часто преобладают над здравым смыслом*.

Любовный приворот по своей сути и по своему воздействию на жертву и заказчика является разновидностью порчи (приворотной порчей). Аналогичной разновидностью порчи является, например, порча на алкоголизм, на агрессию. К слову сказать, через вещи, предметы, деньги перебрасываются напасти, беды и болезни, среди которых особо фигурирует алкоголизм. Люди зачастую беспощадны в оккультных войнах. В данной работе *магия и оккультизм* рассматриваются в качестве одного и того же феномена, имеющего ярко выраженный социальный окрас, – *социальные формы проявления и содержательные смыслы, укоренённые в социальных системах всех обществ*.

Привороты, как и все деяния любовной магии (гармонизация отношений, привязка, присушка, егильет, чёрное венчание, другие обряды и ритуалы) в основном направлены на гетеросексуальных людей и разнополые пары. Однако существуют специальные техники (а иногда применяются и обычные способы, предназначенные, по существу, для гетеросексуальных желаний, влечений и отношений), направленные именно на гомосексуальные отношения и однополый секс. Магия вообще охватывает всю палитру социальных контактов, взаимодействий и отношений, в которых, помимо иных манифестаций субъектности, гнездятся секс, страсть, влюблённость, любовь, ревность, знакомства, романтические связи, близкие межличностные отношения, собственничество, обиды, предательство, разлука и расставание, в том числе и их гомосексуальные ипостаси. Геи, лесбиянки, бисексуалы, трансвеститы и трансгендеры, как и все люди, имеют право на счастье, которое охватывает как публичную, так и частную жизнь акторов (индивидуальных и групповых социальных субъектов). Но среди магов в современной Украине, хоть и нечасто, встречается гомофobia, вытекающая из общей высокой интолерантности в обществе к инаковым акторам, сильно сохранившейся и опирающейся на массовую идеологию гетеросексизма, согласно результатам всеукраинского количественного социологического опроса в 2016 году [6, с. 11-12]. Но толерантность среди служителей христианских и мусульманских храмов намного ниже, чем у магов, что влияет на экзистенциальный выбор представителей социально уязвимых групп вообще, социально стигматизируемых и дискриминируемых, в пользу использования услуг магов.

Выводы. В рамках социологического воображения социальные лики и проявления магии в обществе включают в себя как подлинную магию, так и практики, выдаваемые определёнными деятелями, коих много, за неподдельную магию. Тайны и таинственность

истинной магии испокон веков и тысячелетий манят к себе людей, обременённых надеждами на счастье, но в итоге ломаются человеческие жизни, судьбы, мировоззрения, разрушаются межличностные отношения (в том числе близкие личные отношения, сексуальные связи), семьи.

Обращение человека за помощью либо к Богу и светлым силам, либо к Дьяволу и тёмным силам, – это его *личный выбор*, что предполагается свободой духа, свободой выбора и свободой действий индивидуума, неразрывно связанных с чувством долга (ответственностью) и вытекающей из него расплатой, которая может быть сложной и вначале неочевидной для субъекта. *Иерархия ценностей вообще порождается верой в Бога или неверием в Него.*

Право на стремление к счастью (право на счастье) – одно из естественных прав человека, неотъемлемое и неотчуждаемое, сообразно англо-американской правовой концепции и вытекающей из неё государственной традиции, но, как и иные естественные права и свободы человека, *неодинаково доступное в обществе*. В современной Украине право на счастье порой крайне сложно досягаемо, что выступает совокупностью социальных факторов высокой востребованности и популярности магии, имеющей свои разнообразные социальные формы проявления, среди различных социальных групп и слоёв общества, в том числе и сильноресурсных, поскольку богатство, власть и престиж довольно хрупки в нынешнее время в Украине. Люди, в большей степени обладающие горделивостью, инфантильностью, собственничеством, ранимостью, впечатлительностью, внушаемостью, импульсивностью, мнительностью, истеричностью, истероидностью, другими качествами *зависимого типа личности*, особо отягощены чувствами *высокомерия и одновременно самоуничижения*, обиды и зависти, сильно подвержены *обессмысливанию своей жизни, унынию и депрессиям, чувству безысходности и отчаяния, суициdalным намерениям, – в общей сложности душевной «смуте» и душевному «мороку»*. Такие люди обращаются к магии время от времени или часто, но всё же, как правило, постоянно. Но есть ещё категория людей, которые лишь единожды или довольно редко (преимущественно в состоянии отчаяния, реже – вспышки тщеславия) в своей жизни прибегают к сфере магии. Преисполненные верой в лёгкие чудеса эпизоды формирования магических запросов могут привести к *сильной психоэмоциональной зависимости от магии*.

Бедность и нищета, безработица, коррупция, фактически непомерно дорогая для превалирующего числа людей медицина, низкое качество функционирования рыхлой системы образования, низкая образованность населения (в том числе психологическая и юридическая), процветающие алкогольная и наркотическая зависимости, огромные барьеры и препоны людей на пути к свободе выбора и действий в контексте достижения желаемого ими их личного успеха, беззащитность перед болезнями, угрозами благополучию и жизни, *бесправие* представителей масштабных слаборесурсных социальных общностей и слоёв, – вот фундамент устроения современного украинского общества и основные следствия необеспеченности и незащищённости со стороны государственной власти в новейшей Украине базовых естественных прав человека: *права на свободу, права на жизнь, права частной собственности. Право на счастье проистекает из данных прав*. Неудивительно, почему многочисленные маги, колдуны, ведьмы, гадалки и экстрасенсы имеют в современном украинском социуме *относительно много работы*, – *акторы избегают даже психологической помощи и юридического сопровождения*, относясь к ним со скепсисом и сарказмом, а без социально значимых личных связей и солидных денег предпочитают не отстаивать свои права и свободы в правовом поле, не доверяя почти всем социальным институтам (якобы относительно высокое доверие к Церкви, семье,

родственникам и друзьям зачастую декларативно и оттеняет традиционные социальные нравы и правила).

Маги, как и священнослужители, психологи, психотерапевты, психоаналитики, психиатры и другие люди, напрямую соприкасающиеся с человеческими душами, должны быть мягкими и обладать широкими представлениями и установками касательно линий бытия субъектов.

Подавляющее большинство современных магов, говоря прямо, «выкачивают» деньги из своих клиентов, *фактически наживаясь* на их беспокойствах, тревогах, желаниях, надеждах, ожиданиях, бедах, несчастьях, – их проблемных ситуациях в целом. А расценки на магические услуги нынче обыкновенно высоки в контексте реальных доходов превалирующей части украинского населения. Но это не отталкивает ослеплённых страданиями людей, втайне или явно вынашивающих *помыслы о чуде*. Большинство магов имеет свою «тарифную сетку», соответствующую самым настоящим рыночным отношениям в области магических услуг и чаще всего соотнесённую с ценовыми тенденциями в сфере оккультной «продажи» счастья, имеющимися в обществе, стране, регионе в определённый период времени. В больших городах цены выше.

Социально-правовая и теоретико-методологическая перспектива данного исследования состоит в правоприменительном и социально-ролевом выделении в современной украинской социальной реальности права на счастье, которое в романо-германской правовой системе (Украина относится именно к ней), в противоположность ангlosаксонской правовой системе (сформированной и наиболее ярко представленной в Великобритании и Соединённых Штатах Америки), не обозначено на законодательном уровне и в публичном дискурсе и обнаруживается главным образом на самоорганизационном уровне социума.

Социально-экономическая теоретико-методологическая перспектива настоящего исследования заключается в диагностике спроса и предложения на нынешнем рынке магических услуг Украины, который сформировался в качестве полнокровной коммерческой социальной системы, а также в фиксации и объяснении состояния и динамики финансовых и маркетинговых звеньев цепи потребления людьми и социальными организациями благ, правильно или ложно относимых их дателями к оккультному кругу вопросов и проблем бытия.

Список использованной литературы:

1. Минделл А. Процессуальный ум / Арнольд Минделл ; науч. ред. к. ф. н. В. Майкова ; пер. с англ. А. Киселева. – М. : ПОСТУМ, 2016. – 408 с. – (Технология свободы).
2. Диккенс Ч. Большие надежды : [роман] / Чарльз Диккенс. – М. : Издательство «Э», 2015. – 544 с.
3. Веселовский А. Народные представления славян / Александр Веселовский. – М. : ACT: ACT МОСКВА, 2006. – 667 с. – (Серия: “Philosophy”).
4. Берн Э. Люди, которые играют в игры. Психология человеческой судьбы // Игры, в которые играют люди. Психология человеческих взаимоотношений; Люди, которые играют в игры. Психология человеческой судьбы / Эрик Берн; общ. ред. доктора философских наук М.С. Мацковского ; послесловие Л.Г. Ионина и М.С. Мацковского ; пер. с англ. – СПб. : Лениздат, 1992. – С. 157-383.
5. Уайли Дж. В поисках фаллоса: Приап и Инфляция мужского / Джеймс Уайли ; под общ. ред. В. Зеленского; пер. с англ. Р. Березовской, В. Зеленского. – СПб. : Издательский Дом «Азбука-классика», 2008. – 224 с.
6. Післяреволюційна Україна – толерантність чи ухил вправо: [науковий звіт про дослідження] / О. Шестаковський, О. Трофименко, М. Касянчук, М. Вознесенський. – К. : ЛГБТ-центр «Донбас-СоцПроект», 2016. – 137 с.

THE MAGIC AND A RIGHT TO HAPPINESS: THE SOCIOLOGICAL ANALYSIS**Illia Dyshlevyi***e-mail: dyshlevyi@gmail.com*

At the present time, the gaining of happiness by person is often connected with appeal to the magic. A lot of people are so disappointed in society, causing the feel of emptiness by them and even the feel of sickness. In this way the entities are losing their faith in religion's possibilities appealing to the magical knowledge and practices. This situation pertains especially to transitional societies, where the actors' trust to social institutes is not in general clear for them and is even absent. The reliance on personal powers and resources of our family are often appraised as desperate step or venture. The modern Ukrainian society applies to transitional societies, whose big part of discourses is aspired to the condition of modern. A right to happiness is one of the essential human rights, which is close connected to freedom, to sense of duty and belongings, but actually this right is today not fixed juridical and is ultimately weak defended in Ukraine. Especially during almost last thirty years is the magic enrooted in Ukraine into daily practices of significant number of as separate personalities so social communities. It is formalized and supported by specific organizations. The main goal of the magical acts and services is ultimately the accomplishment of happiness.

Key words: magic, a right to happiness, magician, human soul, addiction, magical services, clients, love spell.